

绵阳市高中 2019 级第一次诊断性考试 语文参考答案

1.C (A “需以……表达作品的材料为核心保障” 错; B “实践包括生产和生活” 错, 原文的用词是“涉及”, “生产实践用于满足人的生存需要, 生活实践则满足人的艺术需求” 错, 生产和生活实践并未区分用途; D “那些优秀的技艺都已消失, 无法挽救” 错。)

2.A (A “文章紧紧围绕为什么重视技艺和如何传承技艺展开论述” 错, 文章并未论述如何传承技艺。)

3.C (“造型和表演艺术的出现使社会分工更加明显” 错。)

4.B (“位于地幔底层的岩浆” 错, 岩浆位于地幔顶层和地壳下层之间)

5.D (“全球各地区的气温下降 10℃ 左右” 错, 原文是地球年平均气温将会下降 10℃ 左右。)

6. ①火山爆发后, 形成了一个环绕地球的烟柱带, 且移动速度快;

②火山爆发时, 产生了大量的有害气体;

③火山爆发时, 大量的微小颗粒进入平流层, 形成薄雾;

④火山位于赤道附近, 其爆发后喷入平流层的物质会运动到另一个半球。

(每点 2 分, 任答三点给满分, 共 6 分。)

7.C (“立在窗前的新房就破坏了老墙之美” 错, 只是遮挡了看老墙的视线)

8. ①墙体现了匠人造墙的智慧和艺术, 值得解读;

②墙沉淀了自然与岁月的丰富印记, 值得欣赏;

③墙上承载了许多鲜活的生命, 值得思考;

④墙见证了逝去的岁月与文明, 值得品味。

(每点 2 分, 任答三点给满分, 共 6 分。)

9. ①对老墙文化的留恋。作者希望“多读几段老墙”及深情“眺望”等, 表现对老墙的留恋。

②对老墙留存的庆幸。“难得”保存“有温度的老墙”“前人的眼泪和笑脸”等, 表现作者内心的欣喜和庆幸。

③对老墙终逝的无奈。“可惜”“弃了”“别了”等, 说明随着社会发展, 老墙终将消逝, 流露出作者深深的无奈。

④对过往文明的怀想。“墙就与人长相厮守”, “烙下了人的体温、音容和身影”, 是文明的印记, 眺望“老墙”, 蕴含了作者对过往文明印记的怀想。

(每点 2 分, 任答三点给满分, 共 6 分。)

10. B

11. D (“指官员到地方任职之初, 需考察当地政事和了解民俗民情” 错, “视事”到职办公)

12. C (“王莹忠于职守, 针砭时弊” 错)

13. (1) 谢超宗离开义兴郡时, 和王莹的关系变坏(相互憎恨仇视), (他) 回去以后, 就向王懋说王莹的坏话(在王懋面前离间王莹)。

(划线处各 1 分, 大意 1 分, 共 5 分)

(2) 王莹的堂弟王亮主持朝廷政务后, 虽然与王莹向来不和睦, 但在当时却想举荐王莹与自己一起共事。

(划线处各 1 分, 大意 1 分, 共 5 分)

14. C (“庆幸自己远离边地, 不像边地那些牺牲的将士再也无法归家”理解不当)

15. ①本联写春鸟声声啼鸣似在不断劝人饮酒; ②以春鸟欢快地啼鸣反衬出诗人内心的复杂情感, 鸟儿只知劝人举杯饮酒, 却不知诗人因惆怅年华逝去与忧心国事而无心饮酒; ③本联运用拟人的修辞, 将春鸟人格化, 使情感的表达更加含蓄深沉, 耐人回味。

(每点 2 分, 共 6 分)

16. (1) 而未尝往也 而卒莫消长也
(2) 夙兴夜寐 犹有朝矣
(3) 肉食者谋之 又何间焉

(每句 1 分, 与原文不相符, 不得分, 共 6 分)

17. A (签订: 订立条约或合同并签字; 签署: 在重要文件上正式签字; 前仆后继: 前面的人倒下了, 后面的人继续跟上去, 形容英勇奋斗, 不怕牺牲; 前赴后继: 前面的人上去, 后面的人就跟上去, 形容奋勇前进, 连续不断; 翻天覆地: 形容变化巨大而彻底; 沧海桑田: 大海变农田, 农田变大海, 形容世事变化很大; 蔓延: 像蔓草一样向周围扩展; 曼延: 连绵不断)

18. C (A “这一百年的奋斗历程, 中国人民深刻认识到”中途易辙; B “在这一百年的奋斗历程中, 让中国人民深刻认识到”滥用介词导致主语缺失, 后两句语序不当; D “在这一百年的奋斗历程”缺少介词, 后两句语序不当。)

19. A (和前文句式一致)

20.

- ①引用“人心齐, 泰山移”这一谚语, 意在表明只要全国各族人民团结一心, 就能发挥出极大的力量;
②运用比喻的修辞手法, 将 56 个民族喻为紧紧拥抱在一起的“石榴籽”, 巧妙地表现出各族人民在中华民族伟大复兴之路上的和睦与团结。

(回答出 1 点给 2 分, 2 点给 5 分, 共 5 分)

21. ①焦虑会加剧失眠 ②有利于睡眠 ③患焦虑症的风险就会越低

(每处 2 分, 共 6 分)

参考译文:

王莹字奉光, 是琅邪临沂人。他的父亲王懋, 是光禄大夫、南乡侯。王莹娶宋朝的临淮公主, 官拜驸马都尉, 被授予著作佐郎, 多次升迁后担任太子舍人, 抚军功曹, 散骑侍郎, 司徒左西属。齐高帝担任骠骑将军时, 王莹被举荐为从事中郎。不久, 王莹出任义兴太守, 代替谢超宗。谢超宗离开义兴郡, 与王莹相互憎恨仇视(和王莹的关系变坏), (他)回去以后, 向王懋说王莹的坏话。王懋向朝廷禀告, 说王莹供养父母不足,(王莹)由此失去郡职而被弃置不用。一段时间之后, 王莹担任前军谘议参军, 中书侍郎, 大司马从事中郎, 还没来得及上任, 遭逢母亲去世。守丧期满, 王莹担任给事黄门郎, 又外调担任宣城太守, 迁为骠骑长史。又担任黄门侍郎、司马、太子中庶子, 仍迁为侍中, 又因父亲去世离开了职位。守丧期满, 又担任侍中, 兼任射声校尉, 又担任冠军将军、东阳太守。王莹在郡里有仁政, 迁为吴兴太守。明帝忧虑各种政务, 王莹接连担任二郡的长官, 都有能够胜任的名声。很被皇帝嘉奖赞美。他回朝后担任太子詹事、中领军。永元初年, 政事由众小人统管, 王莹忠于职守却不能有所褒贬评论。王莹的堂弟王亮掌管朝政(主持朝廷政务)后, 虽然与王莹向来不和睦, 但在当时却想举荐王莹与自己一起共事。王莹迁尚书左仆射, 没来得及上任。适逢护军崔慧景从京口奉江夏王来讨伐, 王莹假节, 率领众军在湖头抵抗崔慧景。夜里被崔慧景袭击, 军队溃散, 王莹跳入水中, 抓住木片逃入乐游, 因而能够返回台城。崔慧景战败, 王莹回朝居于领军府。仁义之师到达, 他又假节, 都督宫城各项军务。建康平定, 高祖为相国, 举荐王莹为左长史, 加冠军将军, 奉送天子的车驾到江陵去迎接和帝。和帝到南州, 让位于正式寝宫以外的宫室。梁高祖即位, 王莹升为侍中、抚军将军, 封为建城县公, 食邑千户。不久又升为尚书左仆射, 侍中、抚军还跟原来一样。不久, 王莹担任护军将军, 又迁为散骑常侍、中军将军、丹阳尹。王莹任职三年, 升为侍中、光禄大夫, 兼任左卫将军。王莹性格清高慎重, 任职恭敬谨慎, 高祖很器重他。天监十五年, 王莹迁左光禄大夫、开府仪同三司, 丹阳尹、侍中还与从前一样。王莹将要受职, 铸印的工匠铸造他的印, 铸造六次, 龟六次都毁坏了, 完成后, 龟颈空虚不充实, 填补后才使用它。王莹在职六天, 突然发病而亡, 追赠侍中、左光禄大夫、开府仪同三司。